



优佰信息咨询（山东）有限责任公司

优 佰
绩 效



莒南县2021年度各阶段学生资助县配套 项目绩效评价报告

委托单位：莒南县财政局

项目单位：莒南县教育体育局

评价机构：优佰信息咨询（山东）有限责任公司



2022年07月



为进一步加强莒南县2021年度各阶段学生资助县配套项目资金管理，提高财政资金使用效益，受莒南县财政局委托，优佰信息咨询（山东）有限责任公司组成评价小组，对莒南县2021年度各阶段学生资助县配套项目资金使用情况开展评价工作。

一、项目基本情况

莒南县教育和体育局深入贯彻落实中央、省市县精准脱贫工作部署安排，健全教育扶贫工作机制，完善学生资助体系，做到了家庭经济困难学生资助全覆盖，确保国家各项资助政策落到实处。

本次绩效评价的对象为莒南县2021年度各阶段学生资助县配套项目的使用绩效，该项目预算资金为2017.96万元，为全县经济困难学生顺利完成学业提供保障。主要涉及2021全年各学段国家助学金的发放、学前及高中阶段家庭经济困难学生的免学费、高校毕业生学费补偿金发放、莒南县高校毕业生学费和国家助学贷款补偿的发动、审核及上报等工作。

莒南县各学段学生资助实行按学年申请、分学期发放。每学年初(秋季)，由县教体局根据事业年报中各学校学生人数、国家资助比例、资助标准确定出受助学生人数、发放金额下达给学校。学校根据通知要求，按照本学校困难认定标准，由学生提出申请，实行三级(班级、年级、学校)评审制度，将建档立卡等所有家庭经济困难学生全部纳入资助人

选，在本校公示5个工作日，公示无异议后将名单及受助学生本人专用银行卡等信息汇总上报县教体局。县教体局会同县财政局、打款银行将资助资金直接打到学生本人专用银行卡，确保整个过程不存在资金挪用截留、克扣、滞留等问题，使家庭困难学生切实享受到国家资助政策。

二、评价结论

莒南县2021年度各阶段学生资助县配套项目评价得分为90分，评价等级为优。

表1 绩效评价综合得分情况表

指标	决策	过程	产出	效益	合计
分值	20	20	30	30	100
得分	19	16	29	26	90
得分率	95%	80%	96.7%	86.7%	90%

（一）决策指标分析

决策情况指标满分为20分，评价得分19分，莒南县2021年度各阶段学生资助县配套项目立项依据充分，资金分配合理，绩效目标有细化有分解，但预算时没有充分考虑文件要求“各学校在评审时不得设置比例、限制名额，要根据家庭经济困难情况应助尽助。”因此预算额度测算依据与文件要求有所偏差，扣除1分。

（二）过程指标分析

过程情况指标满分为20分，评价得分16分，项目资金使用符合国家财经法规和财务管理办法，有相应的财务和业务



管理制度，但部分学校没有专职人员专管此项工作，仅有兼职老师，教体局执行该项目人员配备也不够充足，相关资料归档不够及时，定期检查和不定期抽查制度不完善。另外，现行的学生资助程序是根据各学校学生人数按国家资助比例确定受助学生人数和发放金额下达给学校，有违学生资助项目实施“各学校在评审时不得设置比例、限制名额，要根据家庭经济困难情况应助尽助。”的初衷。

（三）产出指标分析

产出情况指标满分为30分，评价得分29分，产出指标中质量指标、成本指标和时效指标完全符合或接近预期的指标值，除学前免保教费人数超出较多所以扣除1分外，其他资助数量基本接近指标值。

（四）效益指标分析

效益指标满分30分，评价得分26分，项目的社会效益、可持续效益基本达到绩效申报表中的预期要求。项目的实施，能够帮助家庭经济困难学生入学，不因贫辍学，实现教育公平。该项目的实施，得到了受资助学生和社会公众超过95%以上的满意度评价。但学生资助工作配套人员不足，归档不够及时，也不能经常开展回访工作，且部分学校没能根据政策落实优先提拔重用的承诺。

三、经验做法

（一）成立学生资助组织机构，制定实施方案

莒南县教体局认真贯彻落实相关文件精神，结合县区实



际情况，成立了学生资助管理工作领导小组，制定了实施方案，确保落实国家助学金政策。

（二）制定资金管理办法，严格界定资助范围

为规范和加强学生资助资金管理，确保资助工作顺利开展，按照有关规定，制定了《莒南县学生资助资金管理办法》，认真对照国家和省、市有关政策规定，严格界定资助范围，规范资助对象认定行为。按照公平、公正的原则，建立科学可行的资助对象认定工作机制，加强资助对象认定与公示工作，确保让所有符合资助条件的学生都能及时享受到国家资助，保证资助资金真正用到符合条件的学生身上。

（三）减轻了贫困学生家庭的经济压力

2021 年为 1672 人次普通高中学生免除学杂费或提供资助 325.295 万元，为 863 人次中职阶段学生发放生活补助 172.6 万元，为 11520 人次义务教育阶段学生发放生活补助 1022.55625 万元，为 3234 人次学前教育儿童免除或资助生活费 410.1135 万元；为 27 人次高校毕业生基层就业学费补偿金发放 45.2977 万元。共计 17316 人次享受到 1975.86245 万元的资助。

（四）加大对困难学生资助政策的宣传力度

教体局要求各级各类学校对困难学生资助政策和实施办法做全面的宣传讲解，通过宣传栏、校园网和各班级资助人员等多种渠道正确宣传国家对贫困生的政策，让学生感到国家和学校对家庭经济困难学生的高度重视和亲切关怀。

四、存在的问题及原因分析

（一）人员配备不足

调研过程中发现，莒南县教体局因人员配备不足，资料的整理与存档工作跟不上；部分学校除场地设备比较匮乏外，人员配备也不足，只有兼职老师，没有专职人员专管此项工作。

（二）监督制度落实不到位

经调研发现，各学校的困难学生认定标准和补助申请流程不尽相同，教体局对各学校具体资助工作的指导和检查力度不够，每个学期只能到各个学校抽查一次，不能经常开展回访工作，造成部分学校工作程序欠规范，在困难学生认定过程中工作细致程度有欠缺。总之，县教体局对学校的管理、监督和检查有待加强。

（三）奖惩机制体现不明显

经考察和走访，发现县教体局没能根据政策文件明确规定和履行学生资助工作的考核奖惩办法，没能做到对做出成绩的个人给予表彰奖励、优先提拔重用。

（四）不够重视思想教育工作

经走访被资助学生，发现该项工作整个工作流程存在重经济帮困、轻精神解困的现象。

五、意见建议

（一）加强学生资助工作队伍建设

为进一步落实好学生资助政策，教体局和各校区应进一步健全资助队伍，明确专人负责，配备足够的专职人员负责

资助日常工作。

（二）建立监督制度，加强监督检查力度

1. 学校自评

教体局督促学校安排专人负责该项工作，按绩效评价指标评分细则，逐条逐项梳理总结，收集、整理绩效自评资料，将部署开展情况、自评过程和打分表形成自评报告报教体局。对在绩效评价过程中发现的问题及时整改落实、拾遗补漏，将整改情况报县教体局备案，确保今后同样的问题不再重复出现。

2. 集中考核

教体局成立领导小组，对各校进行集中考核，并以绩效考评的要求为基础，将县教体局对各校的绩效评价结果及整改落实情况，纳入年度教育民生工程目标管理绩效考评，作为县教体局对学校年终考核、来年学生资助目标任务下达、经办人员年终评优等的参考依据，从而激励各学校强化工作措施，补齐工作短板，扎实、有效地推进学生资助工作的继续开展。

（三）落实奖惩机制

根据政策文件要求明确制定并履行学生资助工作的考核奖惩办法，对做出成绩的个人给予表彰奖励、优先提拔重用，在职务晋升、职称评聘、学习培训、评优表彰等方面建立有效激励机制。



（四）构建“资助+育人”模式，建设“发展型”资助育人体系

将经济帮困与精神救助相结合做到实处，高度重视、密切关注受资助学生的心理健康，做好经济困难学生的思想教育工作。经济帮困是目标，精神解困才是最终目的。所以应该构建“资助+育人”模式，将学生资助与思想政治教育、劳动教育、心理健康教育等深度融合，全方位、制度化开展发展型资助育人工作。在资助过程中，从制度上引导学生努力向上、积极表现，激发困难学生的学习斗志，紧紧围绕立德树人根本任务，不断以“精准资助”的方式推进“发展型”资助育人体系建设，努力推动全县学生资助工作再上新台阶。